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Rysunki: 
 
Numer   Nazwa rysunku       Skala 
 
PW_S.01 Rzut lokalu: Instalacja sanitarna                   1:50 
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OŚWIADCZENIA I KSEROKOPIE UPRAWNIEŃ PROJEKTANTA      

 
OŚWIADCZENIE  

 
 
 
Zgodnie z Art. 34 ust. 3d pkt 3 Ustawy z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo budowlane  
(Tekst jednolity: Dz. U. z 2021 poz. 2351 z późniejszymi zmianami)  
 
oświadczam, że projekt: 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
został sporządzony zgodnie z obowiązującymi przepisami oraz zasadami 
wiedzy technicznej. 
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Imię i nazwisko projektanta  
 

mgr inż. Anna Kołodziejczak 
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DANE  DO  PROJEKTOWANIA 

1. Zlecenie od Inwestora 

2. Projekt architektoniczno – budowlany 

3. Wytyczne branżowe 

1. ZAKRES OPRACOWANIA 

Niniejszy projekt przedstawia rozwiązania instalacji sanitarnych dla lokalu MANSO  w Parku 
Handlowy Comfy Park Bielik Ul. Warszawska 180, 43-346 Bielsko-Biała. 
. 
 

 

 1.1 ZAKRES OPRACOWANIA 

W zakresie niniejszego opracowania wchodzi: 

- Projekt instalacji wody zimnej i ciepłej, 

- Projekt instalacji kanalizacji sanitarnej,  

- Projekt klimatyzacji 

- Projekt instalacji wentylacji mechanicznej. 

 

 1.2 PODSTAWA OPRACOWANIA PROJEKTU 

- Projekt architektoniczno – budowlany, 

- Uzgodnienia z Inwestorem, 

- Warunki techniczne, 

- Wytyczne technologiczne, 

- Obowiązujące przepisy i normy. 

 

Na opracowanie składają się: 

 opis techniczny 

 rysunki 

Projekt został wykonany zgodnie z uzyskanymi wytycznymi.  

 

 2.  ZAOPATRZENIE W WODĘ 
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 W lokalu jest istniejące przyłącze wody zimnej oraz ciepłej zakończone zaworem 

odcinającym.  Zamontować zestaw wodomierzowy. 

 Przewody wody zimnej  oraz podejścia pod przybory z rur PEX. 

 Podłączenie przyborów wg technologii producenta. Na podejściach do punktów 

podłączeniowych zamontować kurki kulowe kątowe bądź przelotowe. 

 Przewody zasilające należy prowadzić w przestrzeni nadstropowej oraz w 

przedściankach  

Przewody wody ciepłej zaizolować ciepłochronnie za pomocą otuliny termoizolacyjnej 

o grubości 20mm. Przewody wody zimnej zaizolować przeciw roszeniu za pomocą otulin 

termoizolacyjnych grubości 10mm. Izolacja nie może posiadać żadnych przerw w 

przejściach przez osłony, zwłaszcza przez ściany i inne płyty. Każda rura powinna być izolowa-

na osobno. 

Wykonanie izolacji termicznej należy rozpocząć po uprzednim przeprowadzeniu wy-

maganych prób szczelności. Powierzchnia na której wykonywana izolacja termiczna powinna 

być czysta i sucha. Zakończenia izolacji cieplnej powinny być zabezpieczone przed uszkodze-

niem lub zawilgoceniem. 

 

 

 

 qobl = 0,4* q0.54 + 0,48 = 0,4 *0,41 0.54 + 0,48 = 0,7 dm3/s= 2,5 m3/h     

 qobl = 0,7 dm3/s= 2,5 m3/h     
 

Przepływ obliczeniowy wody zimnej na potrzeby bytowo-gospodarcze obiektu wynosi q = 0,7  

WODA ZIMNA 

Nr Urządzenie wypływ    szt Qn   

1 Zlew 0,07 l/s 1 0,07 l/s 

2 toaleta 0,13 l/s 1 0,13 l/s 

3 umywalka 0,07 l/s 1 0,07 l/s 

       

  
0,27   3 0,27 l/s 

  WODA CIEPŁA 

Nr Urządzenie wypływ    szt Qn   

1 Zlew 0,2 l/s 1 0,4 l/s 

2 umywalka 0,07 l/s 1 0,07 l/s 

  
0,27   3 0,47 l/s 
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dm3/s (2,5m3/h). Projektuje się wodomierz skrzydełkowy d=20mm dla przepływu 2,5m3/h.  

 

3. INSTALACJA KANALIZACJI SANITARNEJ 

  W lokalu należy przewidzieć podejścia kanalizacji sanitarnej w miejscach wskazanych na 

rysunku. 

 Wyposażenie pomieszczeń sanitarnych wykonać zgodnie z projektem 

architektonicznym. Trasy przewodów oraz średnice podano w dokumentacji rysunkowej.  

W razie konieczności wprowadzić zmiany na budowie i poprowadzić zgodnie z możli-

wościami technicznymi zachowując normy i obowiązujące przepisy. 

4. WENTYLACJA MECHANICZNA 

Zaprojektowano wentylację nawiewno - wywiewną o parametrach: 

Nawiew 160 m3/h 

Wywiew 100 m3/h 

Nawiew/wywiew powietrza świeżego do pomieszczeń przewidziano poprzez zawory 

wentylacyjne wywiewne oraz nawiewne.  

Trasy prowadzenia kanałów oraz lokalizację nawiewników przedstawiono rysunkowo. 

Instalacja prowadzona pod stropem w przestrzeni nad sufitem podwieszanym.  

 
4.1  OBLICZENIE ILOŚCI POWIETRZA 

Zestawienie ilości powietrza: 

Nawiew: 160 m3/h 

Wywiew: 100 m3/h 

Wywiew WC: 60 m3/h 

 

4.2  MONTAŻ ELEMENTÓW 
  

4.2.1 MONTAŻ KANAŁÓW I NAWIEWNIKÓW 
Należy przestrzegać następujących grubości blachy : 

a/ kanały prostokątne dla długości boku 

- od 100 do  400 mmm – 0.6 mm 

- od 500 do 800 mm – 0.8 mm 

- od 1000 mm i większych – 1.0 mm 

b/ przewody okrągłe 
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- od 80 do 400 mm – 0.6 mm 

- od 500 – 800 mm – 0.8mm 

- powyżej 1000 – 1.0 mm 

Przewody okrągłe w technologii spiro wykonać wg technologii Lindab lub równoważnej. 

Kanały A/I łączone na ramki. 

Podejścia do nawiewników wykonać za pomocą przewodów elastycznych typ Sonodec. Dla 

kanałów okrągłych stosować typowe zawiesia i wsporniki. Dla przewodów prowadzonych w 

pomieszczeniach konstrukcje wsporcze montować do stropu. 

4.2.2 PODWIESZENIA, PODPARCIA 
 

- Przewody wentylacyjne powinny być zamocowane do przegród budynków w odległości 

umożliwiającej szczelne wykonanie połączeń poprzecznych. W przypadku połączeń 

kołnierzowych odległość ta powinna wynosić co najmniej 100 mm, odstęp pomiędzy 

podwieszeniami powinien wynosić 2 ÷3m.  

- Kanały wentylacyjne podwieszać stosując odpowiednie systemy, zawiesia powinny być 

wyposażone w gumowe podkładki wibroizolacyjne. 

-  

5. INSTALACJA KLIMATYZACJI 
Projekt instalacji klimatyzacji obejmuje pomieszczenie Sali sprzedaży. 

Klimatyzacja pomieszczenia realizowana będzie poprzez urządzenie typu „split”, pracujące na 

powietrzu obiegowym. W pomieszczeniu zastosowano klimatyzator, zapewniający moc 

Qch=5,2kW Qgrz=5,9kW. Dobrano klimatyzator kasetonowy ACT52UR4RCA4)/AUW52U4RS4 

firmy HISENSE. 

Montaż jednostki zewnętrznej przewiduje się na podkonstrukcji typu Big Food w 

wyznaczonym miejscu na dachu budynku.  

Rozmieszczenie urządzeń wewnętrznych oraz trasy instalacji chłodniczych przedstawiono 

na rysunkach. 

 

INSTALACJA FREONOWA 
Instalacje wykonać z rur miedzianych zgodnie z częścią rysunkową. 

Rury podwieszać przy pomocy systemowych zawiesi pojedynczych.  

Miejsca w których była lutowana instalacja miedziana, pozostawić nie zaizolowane do 

momentu wykonania prób szczelności. 
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PRÓBA SZCZELNOŚCI 
 

Po zamontowaniu instalacji chłodniczej należy przeprowadzić test szczelności. W tym 

celu należy napełnić instalację suchym azotem technicznym do ciśnienia testowego 2,94 MPa i 

pozostawić w tym stanie na 24 godziny. 

 

INSTALACJA SKROPLIN 
Skropliny odbierane będą poprzez tackę skroplin i odprowadzane przewodami 

wykonanymi z rur NIBCO łączonych poprzez klejenie. Miejsce włączenia przedstawione w 

części rysunkowej. Przewody prowadzić ze spadkiem 0,5% w kierunku odpływu. 

 

INSTALACJA OGRZEWANIA 
Na zapleczu zaprojektowano instalację ogrzewania za pomocą grzejników elektrycznych. 

Tabela 3. – Izolacja - wymagania 

Wymagania izolacji cieplnej przewodów i komponentów 
 

Lp. 
 

 Rodzaj przewodu lub komponentu 
 

 Minimalna grubość 
izolacji cieplnej 
(materiał 0,035 

W/(m · K)1) 
 

1 
 

 Średnica wewnętrzna do 22 mm 
 

20 mm 
 

2 
 

 Średnica wewnętrzna od 22 do 35 mm 
 

30 mm 
 

3 
 

 Średnica wewnętrzna od 35 do 100 mm 
 

równa średnicy 
wewnętrznej rury 

 

4 
 

 Średnica wewnętrzna ponad 100 mm 
 

100 mm 
 

5 
 

 Przewody i armatura wg poz. 1-4 przechodzące przez ściany lub stropy, 
skrzyżowania przewodów 
 

1/2 wymagań z poz. 1-4 
 

6 
 

 Przewody ogrzewań centralnych wg poz. 1 -4, ułożone w komponentach 
budowlanych między ogrzewanymi pomieszczeniami różnych użytkowników 
 

1/2 wymagań z poz. 1-4 
 

7 
 

 Przewody wg poz. 6 ułożone w podłodze 
 

6 mm 
 

8 
 

 Przewody ogrzewania powietrznego (ułożone wewnątrz izolacji cieplnej budynku)  
 

40 mm 
 

9 
 

 Przewody ogrzewania powietrznego (ułożone na zewnątrz izolacji cieplnej budynku)  
 

80 mm 
 

10 
 

 Przewody instalacji wody lodowej prowadzone wewnątrz budynku2) 
 

50 % wymagań z poz. 1-
4 
 

11 
 

 Przewody instalacji wody lodowej prowadzone na zewnątrz budynku2) 
 

100 % wymagań z poz. 
1-4 
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6. WYTYCZNE DLA BRANŻ ZWIĄZANYCH 
6.1 BRANŻA SANITARNA 
 

 skropliny z klimatyzatorów odprowadzić przed syfon zlewu na zapleczu. 

 

6.2 BRANŻA ELEKTRYCZNA 
 

 należy przewidzieć miejsce w rozdzielnicy dla zasilania urządzeń instalacji sanitar-

nych 

 należy doprowadzić zasilanie do klimatyzatorów. 

Lokal- HENDI 

lp Urządzenie 
Liczba 

faz 
Napięcie 

V 
Moc elek-

tryczna kW 
Ilość 

Całkowita 
moc elek-

tryczna kW 

1. Grzejnik elektryczny 1 230 1,00 1 1,00 

2. 
Klimatyzator kasetonowy jednostka 

wewnętrzna  
1 230 0,17 1 0,17 

3. 
Klimatyzator kasetonowy jednostka 

zewnętrzna  
1 230 1,6 1 1,6 

4. Kurtyna powietrza VTS  3 400 6,0 1 6,0 

5. Wentylator WC  1 230 0,03 1 0,03 

6. Podgrzewacz wody  1 230 1,5 1 1,50 

 

7. UWAGI KOŃCOWE 
 
7.1 MONTAŻ URZĄDZEŃ 
 

Urządzenie zamontować wg wytycznych zawartych w dokumentacji techniczno-

ruchowej producenta.  

 

7.2 PODŁĄCZENIE ELEKTRYCZNE I STEROWANIE 
 

Instalacje zasilania i sterowania wykonać zgodnie z DTR urządzenia i z zaleceniami 

uprawnionego elektryka. 

Wszystkie materiały i urządzenia posiadają  odpowiednie atesty i dopuszczenia oraz znak "CE". 

Całość wykonać zgodnie z załączoną specyfikacją elementów wentylacji, rysunkami, 

normami oraz Warunkami Technicznymi Wykonania i Odbioru Robót Budowlano-

Montażowych cz.II : Instalacje sanitarne i przemysłowe. Warunki Techniczne Wykonania I 
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Odbioru Instalacji Wentylacyjnych Zeszyt 5.  

 

          Projektant: 

mgr inz. Anna Kołodziejczak 
upr. nr POM/0036/POOS/06 
 

Sprawdzająca: 

mgr inz. Anna Kołodziejczak 
upr. nr POM/0008/PWBS/17 
 


